

Секция «Литературный процесс и журналистика: история, критика, публицистика»

В.И. Ленин в газете The Times в период с 1917 по 1924

Суворова Нелли Антоновна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет

журналистики, Москва, Россия

E-mail: Ritsuu@yandex.ru

С момента своего появления в 1785 году The Times фактически основала целую эпоху в истории зарубежной журналистики. Газета в кратчайшие сроки преодолела расстояние от газетного листка до рупора внешней политики Великобритании и важнейшего источника информации для рядовых граждан страны. Но, с другой стороны, в процессе становления она потеряла и один из важнейших принципов работы, заложенный еще ее основателем Джоном Уолтером I, - независимость. The Times XX века - огромное газетное предприятие, бизнес, в некоторых случаях даже попирающий принципы журналистики. И все же мы обращаемся к The Times, чтобы последовательно отследить ее деятельность в самый сложный период существования российского государства - от Октябрьской революции до 1924 года - года смерти фактического руководителя СССР, Владимира Ильича Ленина.

Исследование «взгляда со стороны» очень важно при изучении конкретного исторического лица, особенно в том случае, когда изучаемая личность столь интересна и загадочна, как Владимир Ильич Ленин. The Times в своих новостных заметках затрагивает практически всю его политическую биографию - от захвата власти в 1917 году до болезни и смерти в 1924, подробно освещает и, конечно, дает свои комментарии. Это не так интересно с точки зрения набора сухих фактов (только в 2008 году насчитано более 2000 посвященных ему монографий), сколько с позиции выяснения общего портрета главы Советского государства в британской прессе. Она вовсе не была однородна - но все же The Times в ту пору занимала в ней главенствующее положение.

Условно можно составить следующую периодизацию материалов The Times, имеющих непосредственное отношение к Ленину:

1. С участвовавших упоминаний в связи с волнениями в Петрограде (весна 1917 г.) до заключения Брестского мира в марте 1918 г.

В этот момент мы видим в целом нейтральное отношение к Ленину - лидеру социалистов, изредка проскальзывает негативная характеристика, например, обвинения в популизме и максимализме. Критика резко учащается после захвата власти большевиками.

2. С разрастания гражданской войны в России до ее затухания в 1920-х гг.

Здесь несколько наиболее важных тем: конфликт с Троцким, активное дипломатическое взаимодействие со странами Восточной и Западной Европы, большевистский террор. Отношение соответствующее: в этот период Ленин становится в глазах журналистов деспотом, нарушителем прав почти всего населения страны, зачинателем войн и террористом.

3. От обострения болезни Ленина в 1922 году и вплоть до его смерти в 1924.

Прогрессирующая болезнь Ленина становится главной темой в эти годы, ей в The Times посвящено огромное количество материалов. Редкий месяц обходится без сообщения об ухудшении его здоровья, причем многие корреспонденты пророчили ему скорую смерть еще в 1923 году.

Также незадолго до смерти Ленина появляется небольшое количество "итоговых" статей, охватывающих и более ранние периоды его жизни.

Изучение материалов газеты, посвящённых главе советского правительства, позволяет понять, какие явления во внешней политике России, а затем и СССР влияли на восприятие англоязычными (не все работники The Times были англичанами) журналистами Владимира Ильича Ленина, и сделать вывод, что на страницах The Times он был представлен исключительно с негативной стороны.

Источники и литература

- 1) Беглов С.И. Четвертая власть: британская модель. М.: Изд-во МГУ, 2002.
- 2) Матвеев В.А. Империя Флит-стрит. М.: Государственное издательство политической литературы, 1961
- 3) The Times Digital Archive: www.thetimes.co.uk/tto/archive